

# 中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化

本报记者 王浩 姚雪青 强郁文 李蕊

**物质富足、精神富有是社会主义现代化的根本要求。物质贫困不是社会主义，精神贫乏也不是社会主义。我们不断厚植现代化的物质基础，不断夯实人民幸福生活的物质条件，同时大力发展社会主义先进文化，加强理想信念教育，传承中华文明，促进物的全面丰富和人的全面发展。**

## 寄语

### 张桥委员—— 推动文化与经济融合发展

“苏州不仅有历史文化传承，而且有高科技创新的现代文化，推动文化与经济融合发展，苏州大有可为。”张桥委员说，苏州将出台更多真招实招，以崇文厚德的人文底蕴赋能科技产业创新，以精工细作的工匠精神全力打造人文与经济交融互兴的人文经济新形态，为高质量发展注入源源不断的动力。

“中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化，推动文化与经济融合发展，苏州大有可为。”张桥委员说，苏州将出台更多真招实招，以崇文厚德的人文底蕴赋能科技产业创新，以精工细作的工匠精神全力打造人文与经济交融互兴的人文经济新形态，为高质量发展注入源源不断的动力。

### 尚丽平代表—— 更好满足人民精神文化需求

“中国式现代化既要物质财富极大丰富，也要精神财富极大丰富，在思想文化上自信自强。我们要完整、准确、全面贯彻新发展理念，树牢系统观念，强化辩证思维，推动物质文明与精神文明相互协调、相互促进。”四川省绵阳市政协副主席、西南科技大学副校长尚丽平代表说，绵阳在推动经济社会高质量发展的同时，正着力推动地方优秀传统文化创造性转化、创新性发展，实施多项文化传承创新工程，面向全国引进乡村文艺人才，不断满足人民群众的精神文化需求。

尚丽平代表说，下一步，绵阳将加强红色资源数字化建设，拓展红色资源传播形式，建立健全课程体系，培养专业型技能人才。

### 汤立新代表—— 提升人民群众出行幸福感

“物质富足、精神富有是社会主义现代化的根本要求。铁路企业一直致力于满足人民群众美好运输服务需求，是传播社会主义精神文明的重要平台。”中国铁路南昌局集团有限公司党委书记、董事长汤立新代表说，近年来，南昌铁路立足赣闽两省丰富的旅游资源，推动“铁路+旅游”快旅慢游新模式提质升级，打造书铁路、文化列车等行业品牌，加快铁路站车文明环境建设。

汤立新代表认为，满足人民群众的旅游休闲新需求，促进文旅深度融合，推动文旅经济高质量发展，铁路部门责无旁贷。要不断提升铁路运输安全性、服务性，同时，弘扬铁路站车文明新风，不断提升人民群众出行的幸福感。

### 张兴海委员—— 不断夯实现代化的物质基础

“工业化是现代化的前提和基础，广大经营主体要深刻把握推进新型工业化的基本规律，积极主动适应和引领新一轮科技革命和产业变革，把高质量发展的要求贯穿新型工业化全过程。”全国工商联副主席、赛力斯集团股份有限公司董事长张兴海委员表示。

“夯实现代化的物质基础，新技术、新产业能发挥重要作用。”张兴海委员说，多年来，赛力斯集团不断提高科技创新能力，以更优质供给更好满足人民群众购置和使用新能源汽车的需要，为美好生活增光添彩。要加快培育新能源汽车等战略性新兴产业，加强关键核心技术攻关，培育一批世界级先进制造业集群，为中国式现代化构筑强大物质技术基础。

本版责编：吴秋余 齐志明 谷业凯 邱超奕 刘温馨  
版式设计：蔡华伟

## 经济实力不断提高

2023年

全年粮食产量 69541万吨 农民收入较快增长

全年规模以上工业增加值 同比增长4.6% 工业固定资产投资 同比增长9%

我国制造业总体规模 连续14年保持全球第一 截至2023年11月底 规模以上工业企业数量达 48.3万户

服务业增加值占 国内生产总值比重为 54.6% 对经济增长的贡献率超过 60%

## 文化生活不断丰富

现代公共文化服务体系 不断健全 全国已建成公共图书馆 超3300个

文化馆和博物馆 超1万家

规模以上文化企业营业收入 近13万亿元 实现利润同比增长 30.9%

建成世界规模最大的教育体系 接受高等教育的人口 超过2.4亿

新增劳动力平均受教育年限 达14年

截至2023年6月 我国网民规模达10.79亿 互联网普及率达 76.4%

网络购物用户规模 达8.84亿

## 文旅产业高质量发展

今年春节假期 国内旅游出游4.74亿人次 26个国家级滑雪旅游 度假地接待游客达 282.61万人次

国内游客出游总花费 6326.87亿元 实现体育及相关消费 25.61亿元

世界文化遗产76个 国家级文化生态保护(实验)区 25个

全国乡村旅游 重点村1199个 国家级旅游度假区63个

数据来源：国家统计局等

代表委员表示，物质贫困不是社会主义，精神贫乏也不是社会主义。只有物质文明建设和精神文明建设都搞好，国家物质力量和精神力量都增强，全国各族人民物质生活和精神生活都改善，中国特色社会主义事业才能顺利向前推进，中国式现代化才能既有物质财富极大丰富，也有精神财富极大丰富。

## 以辩证的、全面的、平衡的观点正确处理物质文明和精神文明的关系

习近平总书记指出：“以辩证的、全面的、平衡的观点正确处理物质文明和精神文明的关系”“要坚持‘两手抓、两手都要硬’”。

代表委员表示，既要锚定高质量发展这个首要任务，为促进人的全面发展厚植物质基础、夯实物质条件，又要锲而不舍抓好社会主义精神文明建设，不断改进创新精神文明建设工作，增强实现中华民族伟大复兴的精神力量。

一手抓物质文明，不断推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

“质的有效提升是高质量发展的题中应有之义。”海信集团控股股份有限公司董事长贾少谦代表说，“企业要坚持创新引领，加快高端化、智能化、绿色化转型，塑造发展新动能新优势。我们持之以恒研发折叠屏激光产品，目前激光电视产品全球占有率突破45%。”

“保持量的合理增长，要扩大有效益的投资。”周桐宇代表建议，多措并举支持符合条件的民间投资项目建设，加快推进全国统一大市场建设，让要素流动更顺畅。

一手抓精神文明，不断实现人的全面发展和社会全面进步。

“乡村振兴，既要塑形，也要铸魂，要打好‘文化牌’。”上海市闵行区浦锦街道芦胜村党总支书记张义民代表说，持续推进农村移风易俗，要改进创新农村精神文明建设，提升乡村治理水平，繁荣发展乡村文化，“我们村建设美丽庭院，办起‘沪剧沙龙’，乡亲们精气神更足了。”

“文化是城市的灵魂，要坚持以文化人、以文惠民、以文润城、以文兴业。”孟广禄代表说，深入发掘历史文化资源，加强文化遗产保护和红色文化资源保护，健全现代文化产业体系、市场体系和公共文化服务体系，打造具有鲜明特色和深刻内涵的文化品牌。

物质文明和精神文明一体两面，要以精神文明发展增强物质文明建设内在动能。“坚持传统与现代有机结合，推动文化与经济相互融合，创新践行人文经济学。”蒋鹏举委员表示，常州依托传统文化、现代文化、红色文化、江南文化等，打造文化新地标，推动文旅产业高质量发展。

代表委员表示，在推进现代化建设过程中，必须把物质文明和精神文明相协调的重大原则贯穿始终，持续夯实民族复兴的物质基础，建设好中华民族共有精神家园，以文化繁荣兴盛为全面推进中华民族伟大复兴提供更为主动、更为强大的精神力量。

## 国家强盛、民族复兴需要物质文明的积累，更需要精神文明的升华

习近平总书记指出，“当今中国正处于实现中华民族伟大复兴关键时期，国家强盛、民族复兴需要物质文明的积累，更需要精神文明的升华”。

代表委员表示，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，需要以物质为基础，也需要用精神作支撑，必须筑牢物质基础，涵养文化自信，物质力量和精神力量同步

“推动物质文明和精神文明相协调，需要二者相互促进。”中国文学艺术界联合会副主席、中国戏剧家协会副主席孟广禄代表说，锲而不舍、一以贯之抓好社会主义精神文明建设，将为推进中国式现代化提供强大的精神力量。

增强，以更大决心、下更大气力推动“两个文明”相互促进、协调发展。

把坚持高质量发展作为新时代的硬道理。

“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。”贾少谦代表说，完整、准确、全面贯彻新发展理念，把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来，加快建设以实体经济为支撑的现代化产业体系，推动我国经济高质量发展。

“要有力有效推进乡村全面振兴，补齐短板，厚植发展后劲。”安徽省马鞍山市博望区博望镇永合村党总支书记陈小妹代表说，广袤乡村孕育巨大发展潜力，去年村集体经济收入达到了112万元，今年继续发展乡村特色产业，拓宽农民增收渠道。

坚持把文化建设作为全面建设社会主义现代化强国的重要内容和重要支撑。

多年来，200多支荆楚“红色文艺轻骑兵”队伍走村串户，把舞台搭在大地上，把演出送到老百姓家门口。湖北省文联主席杨俊代表建议，加快推进高水平文化建设、高质量文化供给，鼓励广大文艺工作者深入生活、扎根人民，推出更多增强人民精神力量的优秀作品，在守正创新中推进文化建设，坚定历史自信和文化自信。

坚持不断提高人民物质生活和精神生活水平，顺应人民对高品质生活的期待。

“现代化的本质是人的现代化，持续改善人们的物质生活、丰富人们的精神生活、提高人们的生活质量，不断实现发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享。”天津大学副校长长明东委员说，聚焦人民群众在教育、医疗、养老、娱乐等方面的需求，精准施策、久久为功，让人民群众有更多、更直接、更实在的获得感、幸福感、安全感。

既要物质富足，也要精神富有，是中国式现代化的崇高追求。代表委员表示，推动物质文明和精神文明协调发展是坚持和发展中国特色社会主义的本质特征。前进道路上，坚定不移推动高质量发展，持续推动新时代精神文明建设高质量发展，让全体人民始终拥有团结奋斗的思想基础、开拓进取的主动精神、健康向上的价值追求，就一定能增强实现中华民族伟大复兴的精神力量，把新时代中国特色社会主义不断推向前进。

(本报记者 罗珊珊、杨彦帆、武少民、田泓、李俊杰、巨云鹏参与采写)

底图：广东省广州市珠江两岸风光一瞥。珠江岸边，广东美术馆、广东非物质文化遗产展示中心、广东文学馆“三馆合一”的白鹅潭大湾区艺术中心正在施工建设中(无人机照片)。

新华社记者 刘大伟摄

